         Конспект урока по окружающему миру по теме 

"Природные зоны. Степи". 4-й класс 
Бакшаева Эльвира Анатольевна, учитель начальных классов МБУ НШДС №48
           Цель:  создать условия для формирования у учащихся представления о степной зоне России.

    Задачи: 1. Создать условия для усвоения учащимися знаний о географическом положении зоны степей России, особенностях природы, растительного и животного мира степи, её экологических проблемах.

           2. Содействовать развитию познавательной активности учащихся, связной речи, логического мышления, внимания.

                    3. Создать условия для воспитания бережного отношения к природе.

     Оборудование: 

               презентация «Зона степей», 

               учебник «Окружающий мир» А.А.Плешаков, 

               рабочая тетрадь, 

               ноутбук,

               документ -камера,

               система Pro-Class.

                                      Ход урока     
I. Организационный момент.
Всем-всем добрый день!

                                     -Прозвенел звонок, 

                                      Начинаем наш урок!

                                      Нас сегодня ждёт дорога,

                                      И узнать нам надо много.

· Мы продолжим путешествие по природным зонам нашей страны. В ходе наших исследований мы познакомились с тремя зонами России. Назовите зоны в порядке их изучения.

· Как вы думаете, почему изучение природных зон начинается с самой северной зоны – зоны Арктики? (Чтобы проследить взаимосвязь живой природы от положения солнца, сравнивая с более южными зонами.)

II. Проверка домашнего задания. 

 - А сейчас проверим свои знания по теме «Леса России». Поработаем с тестом.
(Используя систему ProClass) Возьмите в руки пульты и постарайтесь быть внимательными. Результаты теста вы узнаете и конце урока.

1. Зона лесов состоит
 А) 5 частей

 В) 3 частей

 С) 2 частей
2. Самую большую территорию занимают леса:
А) смешанные  

В) широколиственные 

С)хвойные
  3.   Зона лесов расположена так:
        А) зона тундры, зона лесов;

        В) зона арктических пустынь, зона лесов;

        С) зона лесов, зона тундры.

  4.   Вечная мерзлота имеется в зоне:
        А)  смешанных лесов;

        В)  широколиственных лесов;

        С) тайги.

  5.   В тайге растут:
        А) пихты, ели, лиственницы;

        В) дубы, сосны, ели;

        С) березы, липы, лиственницы.

  6.   Лесным исполином называют:

         А) благородного оленя;

         В) медведя;

         С) лося.
 7.   Какой организм надо включить в пищевую цепь:  
       осина -------…… -------- лиса
          А) гусеница; 

          В) заяц;

          С) мышь;
          D) бобр;
8. В Красную книгу занесены следующие животные лесной полосы
         А) овцебык, морж, розовая чайка

         В) краснозобая казарка, кречет, стерх

         С) зубр, амурский тигр, утка-мандаринка
   9.  Экологические проблемы лесной зоны связаны…
        А) с неумеренной охотой,    браконьерством, вырубкой

        В) с неблагоприятными погодными условиями

        С) с участившимися лесными пожарами
 10. На территории зоны лесов расположен заповедник:
        А) Таймырский

        В) Остров Врангеля

        С) Баргузинский

  11. Охрана лесов – это:
        А) обязанность государства

        В) обязанность государства и долг каждого гражданина

        С) забота самих обитателей леса

III. Работа над темой.
 - А наше путешествие продолжается. Попробуйте догадаться, в какую природную зону мы направляемся.

На все стороны путь:

Ни лесочка, ни гор.

Необъятная гладь,

                  Неоглядный простор!   (Слайд)
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 - Верно, дорога нас зовёт в бескрайние степи или в зону степей.
Закройте глаза и представьте картину: куда ни посмотришь - кругом безбрежные просторы, тебя обдувает горячим ветром, нещадно палит солнце, и нет ни одного деревца, только травы качаются вокруг. Возникает вопрос: Как приспособились растения и животные к жизни в степи? Как живет человек? Что бы ответить на этот вопрос нужно взглянуть на карту.
 -  Я покажу на карте (при помощи документ — камеры проецировать карту из учебника на экран) зону степей, а вы  попробуйте выполнить следующие задания: 

1. Расскажите, где расположена зона степей.

2. Сравните площадь зоны степей с площадью зоны тундры, зоны лесов.

3. Подумайте, какой климат в степной зоне.

(Заслушиваются ответы детей.)

- Молодцы! Справились с заданием. Подведём итог вашей работе.

  – Совершенно верно, ребята. Зона степей расположена южнее зоны лесов, она тянется вдоль юго-западной границы России. Её территория прерывается лесостепями. По площади это небольшая зона, она меньше зоны лесов и тундры. Какое раздолье! Какая ширь! Ни холмов, ни леса! Куда ни глянь – до самого края неба простирается гладкая равнина. И, кажется, нет ей конца, нет ей предела. Открытая местность, почвы богаты перегноем.

Там теплое продолжительное засушливое лето. Дуют горячие сухие ветры - суховеи. Они перерастают в пыльные бури. Дожди здесь бывают редко. 

– Ну что ж, сейчас вы имеете представление, где расположена эта природная зона.

· А теперь давайте послушаем, какие исследования провели биологи.
– Какие же растения встречаются в зоне степей? Какова их особенность?

 Ученик 1:

   Разнообразен растительный мир степи. Здесь растут разнообразные травянистые растения. Некоторые из них – тюльпаны, ирисы – цветут весной, пока не наступила летняя жара и в почве достаточно влаги. В этом проявляется их приспособленность к жизни в степи. Но вскоре их надземные части отмирают, а в почве до следующей весны остаются луковицы с запасом питательных веществ.   
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     тюльпаны                                 ирисы       

     Ученик 2: Совсем по-другому приспособились ковыль и типчак. Их листья узкие, чтобы испарялось меньше влаги, корни уходят глубоко в землю, чтобы добывать влагу.
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                                                                  типчик
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      Из-за смены цветовых аспектов и изменчивости растительного покрова облик степи меняется за год больше 10 раз. 
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 Физминутка.
Представьте себе, что вы – растения степи. (Дети приседают.)

Ранняя весна. Пошёл дождик. (Постукивают друг друга кончиками пальцев.)

Растут цветы. (Поднимаются.)

Расцветают. (Поднимают руки вверх, качаются влево-вправо.)

Жарко. Солнце так и жжёт землю. (Вздыхают.)

Подул лёгкий ветерок, всё сильнее и сильнее. (Массируют друг другу спину.)

Началась пыльная буря. (Опускают вниз руки, качают ими.)

Вдруг всё стихло. (Садятся на свои места.)
          – Ну вот, а теперь пришла пора зоологам рассказать нам о животных степи.

 - А знаете ли вы, что в степях живёт больше 50 видов млекопитающих и более 250 видов птиц. И совсем не много крупных растительноядных животных. (Слайды) 
         Ученик 1:   Животный мир представляют грызуны, птицы, парнокопытные, пресмыкающиеся, насекомые. 

 В степях живёт множество насекомых: кобылки, кузнечики, бабочки, пчёлы, шмели.  
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       Растениями и насекомыми кормятся птицы: степной жаворонок, серая куропатка, журавль-красавка, дрофа – одна из самых крупных птиц нашей страны. Дрофа довольно хорошо летает, но ещё лучше бегает на длинных сильных ногах.      
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Степной жаворонок                                      серая куропатка
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журавль-красавка                                                            дрофа
        Степной орел устраивает свои гнезда на земле, курганах, буграх. Степной орел питается грызунами, особенно сусликами. 
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           Птицы устраивают гнёзда прямо на земле. Как вы думаете, почему? (В степи почти нет деревьев.)

          Ученик 2:  В степной зоне много грызунов – сусликов, сурков. От жары и от хищников они могут спрятаться только в норах. 
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      - Живут в степной зоне и пресмыкающиеся – ящерицы, степные гадюки.
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     - Окрас у степных животных часто под цвет растительности. Почему? (Чтобы хищники их не заметили.)
Из крупных животных в степях водятся сайгаки.
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А ещё удивительно красивый степной кот — манул.
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В зоне степи, как и в любой другой зоне возникают экологические проблемы. И теперь слово экологам.
    Ученик : Многим растениям и животным степной зоны грозит исчезновение. 

          Главная причина – в распашке степных земель. Люди превратили степи в поля. Во время полевых работ погибают сами птицы и их гнёзда.

          Следующая причина: на нераспаханных участках степей пасут скот. Неумеренный выпас приводит к разрушению почв, исчезают многие растения, страдают дикие животные.
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     Ещё одна причина — это охота на степных животных. Одни из них совсем исчезли, а другие стали редкими. Сейчас охота на редких животных запрещена, но этот запрет часто нарушают браконьеры.

         Другим бедствием в степи являются пожары. Причина – сухость и малое количество осадков.                                         
       В результате деятельности человека некоторые виды животных и растений внесены в Красную книгу России. На её страницах степной орёл, журавль-красавка, дрофа, крупный кузнечик.                        

    Учитель:

    - Вы познакомились с проблемами, возникшими в степи по вине человека. Очень важная задача – сберечь сохранившиеся степи с их удивительным растительным и животным миром. Как? Что для этого нужно делать?

(Прекратить распахивать степи. Строго ограничить выпас скота. Бороться с браконьерством.)

 - А что ещё можно сделать человеку?  Прочитайте на с.120 последний абзац. (Создавать заповедники.)    

 - Что такое заповедник? (Заповедник – участок природы, где растения и животные находятся  в безопасности.)

IV. Закрепление изученного материала.

1)  А теперь проверим, как вы усвоили природную зону степей. Поработаем в тетрадях. (Задания 1, 2, коллективная  работа)
2) Сейчас мы выполним с вами небольшой тест, но в отличии от первого, вы сразу сможете увидеть результат.(Тестирование при помощи системы ProClass)
   На каждый вопрос нужно ответить А — да, либо В — нет.
     1.Зона степей протянулась с запада на восток России.

2. В степи холодное лето и жаркая зима.

3. В степи зимой полярная ночь, летом - полярный день

     4.Растения степи только травянистые .

     5.У растений степи корень представлен корнями-луковицами , длинным корневищем, корнями пучками.

     6.Окраска животных степей яркая, броская, заметная издали.

7. Жаворонок степная птица.
      8.В Красную книгу занесены: степной орел, дрофа, кузнечик.

      9. В степи нет экологических проблем.
(Подведение итогов)
V. Подведение итогов урока.               

      - Вот и закончилось путешествие по бескрайним просторам степей. О чём вы узнали? (Где расположена зона степей, какова природа степи, познакомились с её экологическими проблемами, узнали о том, как сберечь растения и животных этой природной зоны.) 

      - А сейчас мы посмотрим на экран и посмотрим, как вы усвоили прошлую тему.

(Выставление оценок)

VI. Домашнее задание.
- Читать с. 114-121, выполнить в тетради задания 3 - 6.  

ковыль








